

# 信問



2020年12月6日(星期日)

Sunday, Dec 6, 2020

地址: GEDUNG GUOJIRIBAO, JI. Gunung Sahari XI Jakarta 10720, E-Mail: koranguoji@yahoo.com 電話: (62-21)626 5566(Hunting) 傳真(廣告部): 626 1866 (編輯部): 626 1366 (發行部): 626 1766

# 可以保命 平實力殊

最新研究顯示,僅美國,每年就有5.7萬人死于跌倒



與血壓、血脂、血糖等一樣,平 衡力是衡量健康的一項重要指標,但 它并没有獲得如生化指標一樣的重 視。近日,刊登于瑞士《神經病學前 言》期刊的一項研究顯示,僅美國, 每年就有約5.7萬人因平衡力下降,跌 倒而亡。

### 40歲後,平衡力急劇下降

美國馬薩諸塞州眼耳醫院研究人 員對18歲~80歲人群進行平衡力測試發 現,40歲後,人的前庭功能會迅速下 降。由于前庭是平衡感受器,其功能 下降可直接導致平衡力降低。

"人一生的平衡力變化主要有三 個時期:一是快速增長期,多出現在 5~14歲; 二是波動期, 受運動强度影 響,在18~25歲及46~50歲間,不同人 會表現出不同的平衡力變化; 三是下 降期,多會在50歲後明顯表現出來。" 北京體育大學運動與體質健康教育部 重點實驗室教授張一民强調。

一般認爲,平衡力好的人,身體 協調性和反應能力更强, 在處理生活 各種瑣事時也會更得心應手。但近年 來, 我國國民整體的平衡能力呈下降 趨勢,尤其是中老年群體。國民體質 監測公報顯示,與2010年相比,2014 年3~6歲幼兒(男女)的走平衡木能力 下降了4%左右,20~39歲成年男女閉 眼單脚站立能力分别降低約11%和 9%, 40~59 歲的成年男女的平衡力也 出現大幅下滑。

### 平衡差,嚴重時可致命

"平衡力是人們日常生活和體育 活動中必須具備的一種能力。"張一民 强調,站、坐、蹲、騎等姿勢都離不 開平衡能力。由于平衡的實現需要靠 視覺、肌肉力量、神經系統等多重機 制相互協調,一旦平衡力下降,會産 生很多意想不到的影響,嚴重時甚至 致命。

摔倒致死風險增加。西安體育學

院健康科學系教授苟波説, 在我國, 跌倒死亡是65歲以上老人因傷害致死 的第一位原因。北京市疾病預防控制 中心的調查顯示,2015年,北京老人 平均每人跌倒約1.4次,發生率爲 15.5%。世界衛生組織也發布報告指 出,全球每年有30餘萬人死于跌倒。

出現眩暈耳鳴癥狀。內耳前庭器 官不僅能够幫助人體維持平衡, 還與 惡心、嘔吐、頭暈等癥狀相關。比 如,人在坐車時,前庭器官受到過度 的運動刺激,就會影響神經中樞,引 起暈車反應。有研究表明,前庭功能 差的人,不僅平衡差,也更易出現發 作性眩暈、耳鳴、耳聾和頭痛等癥狀。

關節更易受傷。苟波表示,平衡 力下降後,運動能力受限,肌肉鍛煉 機會减少, 久之, 便難以帶動骨骼正 常運動,出現韌帶半月板損傷,軟骨 磨損,關節疾病早發等一連串不良後 果。

反應能力下降。英國愛丁堡大學 研究者認爲,一個人的反應速度集中 體現了身體各部位的協調能力。反應 力與平衡力間具有相關性, 鍛煉平衡 力可以提高反應力,反之,平衡力下 降也會影響到大腦的反應速度。

### 年輕時就做有效鍛煉

通常認爲,平衡力下降與年齡增 長密切相關。肥胖、吸烟、缺乏鍛煉 等也可能削弱平衡力。可用兩種方法 判斷平衡力好壞:一是閉眼單腿站 立,時間越長,平衡力越好,女性應 當超過12秒,男性超過13秒。二是雙 脚一前一後直綫排列, 前脚脚跟與後 脚脚尖相接,身體保持直立,觀察身 體晃動情况, 若晃動太大, 則爲平衡 力較弱。此外, 走正步總順拐, 運動 時總摔跤等,也可能源于平衡力差。

通過有針對性的鍛煉, 可提高平 衡力。專家建議,從年輕時開始,人 們就該選擇有效的練習方式進行鍛煉。

增肌肉。小腦接收到前庭器官傳 來的信息後,會指揮相關肌肉,做出 相應調整,讓身體保持平衡。如果肌

肉反應速度跟不上,平衡力就會下 降。鍛煉好腿部肌肉有助于增强平衡 力。若年齡較輕,可試着練習單腿站 立,或單腿閉眼站立增加難度;若年 紀較大, 可手扶固定物進行練習, 建 議一周3次。此外,單腿蹲、借助平衡 球支撑練習等,都可以起到鍛煉肌肉 的目的,但僅適合年輕人。

打太極。很少有運動像太極拳這 樣講究左右、前後、開合等全身性的 整體鍛煉,且需要呼吸控制、手眼配 合等。研究發現,6個月的太極拳練 習,能明顯提高中老年人的平衡力。 建議中老年人可以每天嘗試太極拳, 一次半小時,一周3次。

赤脚走。赤脚走路時,能讓保持 人體平衡的重要部位——脚心得到有 效刺激,提高人體平衡力。可選擇公 園、操場、住宅周圍等鋪設鵝卵石的 地方走,如果没有鵝卵石,也可選擇 平坦、幹净、軟硬適中的沙土,每天 1~2次,每次15~20分鐘。糖尿病患者

原地轉。鍛煉平衡力一般采用反 常規運動,刺激人體做出平衡反應, 達到鍛煉的目的, 比如倒着走、走猫 步等。此外還可以試試原地轉圈法, 用3小步在原地轉個圈,根據個人情况 轉一兩分鐘,停下來,閉眼静立半分 鐘,然後反向轉。

接抛球。美國伊利諾伊大學芝加 哥分校的理療專家發現, 接抛球可以 改善老人的身體平衡性。身體保持平 衡有兩種策略,一是預防性的,比 如,看到有人要撞過來,大腦提前反 應, 肌肉緊绷; 另一種是糾正性的, 即失去平衡後,大腦才調動肌肉,改 變身體姿勢。接拋球可以通過鍛煉, 增强老人的預防性策略,提高平衡力。

練大腦。多采用記數、拼圖、背 誦詩詞等方法進行腦力訓練,可以提 高大腦的反應速度,减緩神經功能衰 退, 防止平衡力下降。此外, 在保證 膳食平衡的基礎上,適量補充谷類、 魚類、蛋類、瘦肉、堅果等, 也有助 于維護大腦的正常反應能力。

# 適度玩社交網站助長壽

美國加利福尼亞大學聖迭戈分校 調查了加州臉書用户與加州公共衛生 部人口記録數據,對比活着的人與特 定半年間離世的人在臉書上的活躍 度。所有研究對象出生于1945年至 1989年,所有對比者都性别相同、年 龄相近。研究人員發現, 臉書用户的

壽命長于不用臉書的人。在特定的一 年中, 臉書用户死亡率比不用臉書的 人低大約12%。研究還發現,好友數 量最多的人最長壽, 綫上綫下社交融 合程度最高的人最長壽。研究結果刊 載于10月31日出版的美國《國家科學 院學報》。

# 三招冬天脚不臭

很多人覺得夏天出汗多, 脚也會 更臭,其實夏天人們都選擇透氣的凉 鞋,不會造成嚴重的脚臭,冬天才是

脚臭的"重灾區"。 美國紐約的足病醫生羅伯特·科恩 菲爾德説,冬天的鞋襪是造成脚臭的 "罪魁禍首"。這是因爲,厚實的鞋把 脚包裹起來,使脚出汗更多,而汗會 被困在鞋裹,造成脚上細菌滋生,産 生更多臭味。

一項發表在《加拿大微生物學雜 志》上的研究成果顯示, 脚上的表皮 葡萄球菌會在出汗後生成具有强烈臭 味的化合物——异戊酸。此外,人體 表皮上的枯草芽孢杆菌也會發出刺鼻 的氣味,造成脚臭。

爲了避免脚臭, 亞特蘭大足病醫

生羅恩迪克·威廉姆森給出了3條建議。

首先, 多穿棉質襪, 少穿尼龍 研究人員發現, 比起其他材質, 棉更能吸水,特别是出汗以後,穿棉 襪的人脚部皮膚更幹燥, 也更容易保 持清爽。

其次,每天晚上在鞋裹塗抹抗真 菌的藥膏, 既能預防脚癬, 也能避免 脚臭。脚臭嚴重時在鞋裏塗抹一些消 毒肥皂的溶液,也能起到類似作用。 脚汗特别多的人,建議每天早晨、中 午各换一次襪子,避免脚部真菌滋生。

最後, 别吃得太甜, 比如喝咖啡 不加糖,也能在一定程度上避免脚 臭。威廉姆森醫生還建議,大家平時 應該放鬆心情, 因爲精神緊張時, 脚 底更容易出汗。

涛 代 著 作 《隨息居飲食譜》



中,就有"粥飲為世間第一補人之物"的說

# 四色春

在寒冷的冬日, 喝粥時如果飲再根據體



"配色",不 值暖身, 進補效 果也更好。



## 紅色粥抗寒暖身

不少人一到冬天就特别怕冷,其 中以女性居多, 這可能是貧血或血液 循環不暢導致的,建議這類人可以喝 些以紅色食材爲主的粥。

紅豆、紅棗、枸杞搭配, 就是不 錯的暖身粥, 三味食材都有補益氣 血的作用。熬制此粥需要注意,紅 豆和紅棗最好先用冷水泡一晚,第 二天與粳米和枸杞一起煮, 口感更 好。這款粥偏温補,有實熱和上火 癥狀的人要少喝。

## 白色粥潤肺止咳

冬季室内外温差大, 進進出出, 冷熱交替,可能誘發咳嗽、感冒,加 上氣候幹燥,容易導致燥邪傷肺,這 時可以喝些具有潤肺止咳功效的"白 色粥",最具代表性的就是銀耳百合蓮

子粥了。 做法是: 先將銀耳、百合、蓮子 用冷水泡好備用,大米與蓮子加水煮 熟後,將百合、銀耳撕成小塊一起加 入煮沸,小火3分鐘左右即可。銀耳、 百合有助于潤肺、潤燥、止咳,特别 適合用來改善肺燥咳嗽、虚煩不安等 癥狀。不過,此粥清熱潤燥,所以肺

# 黃色粥養胃健脾

冬季室外寒冷幹燥,室内燥熱, 令很多人出現胃痛、四肢發冷等脾胃 虚寒的癥狀,不妨來碗"黄色 粥"——小米南瓜粥,養胃健脾。

小米不僅營養全面,還可以補虚 損,開腸胃,特別適合脾胃虚弱的人 食用。具體做法:先將小米熬制軟爛,再 加入去皮、切丁的南瓜。這款粥能保護 胃黏膜,加强胃腸蠕動,幫助食物消化, 特别適合老人和孩子食用。

## 黑色粥補腎益氣

腎主水,其性偏寒,冬天的寒邪 易致陽氣耗散,所以補腎氣就成了首 要任務。中醫認爲,黑色對應的是腎

臟,此時不妨喝點"黑色粥"。 爲大家推薦黑米黑豆粥,具體做 法: 取黑米兩小把、黑豆一小把、大 米三把, 將食材洗净放入鍋中, 用温 水浸泡一小時,再用高壓鍋熬煮。其 中,黑米能滋陰補腎、益氣活血;黑 豆不僅蛋白質含量高, 而且富含賴氨 酸,能增强免疫力。不過,患有慢性 腎病、高血壓腎病、糖尿病腎病等病 癥的人要少吃黑豆,以免加重腎臟負 擔。此外,大家也可以在煮大米粥、 雜糧粥時,加點黑芝麻。

# 愛笑得病風險低

《美國流行病學雜志》日前刊 登了哈佛大學的一項研究,該研究 稱,愛笑、樂觀豁達的人感染炎癥 風險低,壽命更長。

哈佛大學公共衛生學院研究員 艾瑞克·吉姆博士及其研究團隊,分 析了 2004~2012 年間 "美國護士健康 調查"涉及的超過7萬名女性的相關 數據。2004年,這些女性平均年齡 爲70歲,每兩年接受一次有關其健 康狀况的問卷調查。研究人員通過 美國全國死亡指數及各州相關數據 獲取了參試者的死亡信息。分析結

果發現,在8年研究期内,與悲觀女 性相比, 樂觀愛笑的女性5種主要疾 病的死亡風險降低近30%, 因炎癥感 染導致疾病的風險降低52%,中風、心 臟病和呼吸道疾病死亡風險分别降低 了39%、38%和38%。研究還發現,樂 觀者癌癥死亡風險會降低16%,血脂水 平更健康,炎癥水平也更低。

吉姆博士指出,此前以雙胞胎 爲對象的研究表明,樂觀25%來自遺 傳,75%屬于個人控制。保持樂觀的 心態, 笑口常開, 對我們的健康十 分重要。

寒的人不適合多吃。